



「議題為本」學通識——跨單元研究新冠肺炎

新冠肺炎疫情，是在2019年至2020年間由嚴重急性呼吸系統綜合症冠狀病毒2型（SARS-CoV-2）所引發的全球大流行疫情。疫情迅速擴散至全球多國，截至2020年4月25日，全球已有220多個國家和地區累計報告超過270萬名確診病例，超過19萬名患者死亡。

1. 由疫情學「公共衛生」

「公共衛生」範圍廣泛，一般來說是指治療疾病的門診、急症、住院及心理輔導等各項治療服務。而今次本地疫情的擴散，令我們認識到，「公共衛生」在廣義來說，還包括所有保障及提升公眾健康的措施：疾病預防（研究疫苗）、健康教育（培養成健康生活習慣）、制定法例（「限聚令」）、鞏固鄰里關係（促進守望相助精神）。

新冠肺炎是一種傳染病，在人與人或人與動物之間相互傳播的疾病。目前所知，新冠肺炎按傳播途徑歸類主要是由飛沫傳播、空氣傳播。它的蔓延危害人們的健康和生命安全，對社會影響廣泛而深遠。而疫情亦帶動了香港公共衛生的三方面的發展，包括：

個人衛生意識提升：

從新冠肺炎傳播所得教訓，公眾重新認知傳染病是不容忽視的公共衛生問題，擁有先進醫療設備的城市如香港也可會在瞬間受新冠肺炎侵襲。研究人員在

今年一月至三月三次針對本地成年人電話問卷調查，訪問市民對疫情的取態和行為變化。結果在三月的調查中，九成九受訪者表示出門時會佩戴外科口罩，八成五的受訪者則表示會盡量避免到入多的地方，兩項數據均比一月即首次調查中的六成一和七成五為高，反映疫情改變了市民的個人行為。

通報疫情：

世界各國政府採取透明、誠實的態度發放新冠肺炎資訊，例如更快捷、詳盡地向世界衛生組織通報疫情，更積極與理解疫情的各國到訪人員合作，更重視世衛作為全球抗疫協作的平台。在此通報平台上，港府得以參考各地的疫情資訊，作出相應的應對方法，如港府加強局部「封關」限制，要求曾訪不同地區的人士，抵達香港時需要14日強制隔離措施，而非香港居民不入境。

改善醫療系統：

醫院管理局在轄下醫院於三月份時因應隔離病房不敷應用，安排兩名病徵較輕微的確診病人，在同一間雙門負氣壓病房留醫，變相加床。有醫生指雖然醫管局快馬加鞭改裝普通病房為隔離病房，局方短期內啟用其他隔離病床，並將普通病房改作負壓病房，期望短期內可增加400張負壓病床使用。

2. 疫情擴散是「全球化」的議題

全球化令到全球各國關注新冠肺炎疫情，防範疫情蔓延；但另一方面全球化卻加速新冠肺炎跨境傳播，令疫情在全球傳播。

首先，全球化促進國際之間的合作，提升各國對疫情的關注及處理。當新型冠狀病毒在多國出現個案時，世界衛生組織立即召開會議，及後宣布新型冠狀病毒疫情構成「國際突發公共衛生事件」，提高了全球對於疫情的關注，全球各國相繼採取防疫措施，透過通報確診人數及對出入境加強管理等方式，以阻止傳染病跨境肆虐。

另一方面，全球化加速傳染病跨境傳播，令疫情擴散。病毒傳播範圍廣泛，亞洲、美洲、大洋洲、歐洲均有出現確診個案，各地急需透過限制出入境等方式預防疫情。全球化下，各地人民交流更頻繁，令到傳染病跨境傳播，跨境傳染病疫情難以控制。

總括而言，新冠肺炎是今天全球人類共同關注的議題。由於有大量的資訊報道疫情的發展，正好為通識教育科提供了研究的材料。本科的最大特色之一，是運用議題為本的學習法。同學們不妨多關注這些熱門議題（如新冠肺炎），再應用一些通識科中所學的概念（「公共衛生」、「全球化」）作為分析的「工具」，學以致用，不但學得有效，亦自然學得有趣！



升學推介

復旦大學深受香港名校生歡迎

復旦大學（Fudan University）創建於1905年，2000年與上海醫科大學合併，復旦大學囊括哲學、經濟學、文學、歷史學、理學、法學、醫學及管理學等學科。

該校於2006年開始招收香港學生，近年取錄了拔萃男書院、拔萃女書院、喇沙書院和聖保羅男女中學等多間名校中學的畢業生，被錄取的優秀學生可申請三萬元人民幣一年的李兆基獎學金或滬港聯合姚祖輝獎學金。此外，大學每年都有國情考察活動，可幫助香港學生深入了解內地政治、經濟、歷史、民俗與文化，讓學生在內地視野方面具備獨特優勢。

DSE四核心科須達4級

復旦大學以培養具有人文情懷、科學精神、專業

質素、國際視野的領袖人才和各行各業的棟樑作為育人理念，近年來，校方加強發展及對外交流，根據最新公布的2019至2020年QS世界大學排名（QS World University Rankings），復旦綜合實力位居世界第40位、亞洲第10位、內地第3位，2020年度全球畢業生就業能力排名全球第29位。香港會計師公會（CPA）對內地14間高校的會計專業進行認證，當中包括復旦大學，復旦大學會計專業的畢業生可直接參加香港註冊會計師資格考試（QP）。

香港學生如要入讀復旦大學，四個核心科目即中文、英文、數學及通識教育均須達到第4級，此外至少兩個選修科目成績均須達到第4級。該校管理學院當中的會計學、市場營銷和統計學等學科，更要求香港學生的文憑試英文和數學成績達到第5級水平。



▲復旦大學的綜合實力位居世界第40位，2020年度全球畢業生就業能力排名全球第29位 網上圖片

學費

文史、理工類：5,000–5,500人民幣／年

醫學類：6,500人民幣／年

軟件工程：31,000人民幣／4年

住宿費用：約1,200元人民幣／年

院校網址：www.fudan.edu.cn